



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

廖權輝

2020年3月5日

促扶持中小企渡過難關

澳門特區政府對今次「新冠肺炎」的疫情防控，反應迅速，在疫症初期已有所部署：全球搜購口罩，穩定口罩供應；完善及適時發佈訊息；各類人士出入境限制安排；監控物價浮動；停工停學，關閉賭場及公共場所，呼籲市民留家抗疫等等，大大提高澳門居民對抗疫症的信心，現在疫情防控已見成效，在此表示認同和支持政府的工作。

疫症爆發至今，對澳門的經濟帶來嚴重衝擊，收到眾多北區商戶的求助和反映，表示生意慘淡，當中對於資源少，抗壓能力弱的中小企更甚，政府也迅速推出一系列措施去扶持援助中小企，但疫情影響範圍廣泛，且預料短期內經濟難以實現復甦，希望政府能夠提供更多實質性的援助措施，幫助中小企渡過難關，現提出建議如下：

1. 為中小企發放一次性援助金

2017年的「天鴿」風災，政府向受影響商戶發放一次性援助金。今次疫情的影響嚴重，尤其對做旅客生意的商戶，疫症期間，生意額低得連員工薪金未足以應付，恐出現「結業潮」，冀政府參考當年經驗，按受影響程度的企業，發放一筆8至25萬元的一次性援助金，緩解商戶困境，保障民生就業。

2. 加大免息援助貸款額度

北區中小企佔絕大多數，現時雖有街坊生意支撐，但生意額比過往下跌四至五成，生意難做。疫症期間，區內商會收到多宗諮詢關於臨時性「中小企業援助計劃」內容，據經濟局公佈申請和查詢該計劃的數量急增，見證影響程度之大。眼見疫情對經濟的影響未能短期內結束，商戶需資金支撐店舖營運，冀政府將免息援助貸款額由60萬調高至100萬元，按企業實際所需作出批給金額，切實幫助中小企渡過疫情，直至本澳經濟恢復至往常狀態。

3. 減免2020年房屋稅

建議若商用場所業主響應政府呼籲，向租戶減租，並能提出相關證明文件或收據，政府能給予減免或減低2020年度的房屋稅，否則不能享用此政策，體恤業主，亦能惠及租戶。

4. 減免中小企 3 個月水電費

利民措施中，減免居民 3 月至 5 月份水電費，而中小企在今次疫症中經濟影響首當其衝，希望政府給予經濟援助，將中小微企納入減免水電費援助措施中。

5. 提高 3000 元電子消費券使用額度

受疫情影響，政府推出疫後向本澳居民派發 3000 元電子消費券，提振內需，促進澳門經濟復甦。消費券使用期為 3 個月，每次消費上限 300 元，認為消費上限局限消費者只能在超市、飲食和零售店鋪消費，未能惠及各行各業，冀政府提高每次的消費額度，以提升消費意慾和擴大消費範圍。

6. 疫情後，舉辦社區消費嘉年華

根據過往舉辦消費嘉年華經驗，均有效帶動社區消費。建議在疫情結束後，舉辦消費嘉年華活動，推動商戶提供消費優惠，配合政府推出 3000 元電子消費券，吸引市民消費，增加消費額度，擴大電子消費券的經濟效益。

7. 「都市更新」落實與推行

一直以來，「都更」在北區備受關注，區內的社區環境、設施和交通配套相對陳舊惡劣，消費吸引力低，嚴重影響經濟發展。建議「都更」短期目標，美化街道，改善交通配套及加入旅遊元素，在區內開設特色街道，如祐漢的海味店、水果街及關閘的藥妝店，而東北區和筷子基的特色夜宵相對集中，可深化打造和著力宣傳推廣，為舊區增添旅遊吸引力。冀在疫情過後，經濟復甦期間，為本澳提供旅遊元素，吸引旅客。